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Al l a h 

k u l -

l a r ı -

na do ru yolun ne ol-

du unu göstermek ve 

ubudiyet görevlerini tek-

rar hatırlatmak amacıy-

la zaman zaman elçiler 

göndermi tir. Bu elçi-

ler Rablerinden aldıkla-

rı buyrukları insanlı a

ula tırmı lar ve Allah’ın kullar-

dan beklediklerinin neler oldu-

unu açıklamı lardır. Hem pey-

gamber hem de kitap gönderme 

süreci Hz. Muhammed (s.a.v) 

ile birlikte sonlanmı , Allah 

son elçinin ve getirdi i kitabın

insanlı ı kıyamete kadar ta ı-

yaca ını bildirmi tir. Bundan 

dolayıdır ki, Allah Rasûlü Mu-

hammed (s.a.v)’den sonra bir 

peygamber gelmeyecek, Kur’an 

da Allah’ın indirdi i son kitap 

olarak kalacaktır. Hz. Muham-

med (s.a.v)’in son kitapta “son 

peygamber”1 olarak tanıtılması

bundandır.

Son kitap Kur’an’ı açıp oku-

yan insan Arapça bilmese dahi 

onda ilâhî bir tat oldu unu

hemen anlar. Okurken aldı-

ı mânevî hazzı bütün ruhun-

da hisseder. Annelerimizin-

babalarımızın altmı ından sonra 

da olsa ö rendikleri Kur’an’ı

zorlanarak okurken aldıkla-

rı lezzeti bir kere gözlerinizin 

önüne getirin. Kullu un tadına

dair bir örnek mi arıyorsunuz,

i te kar ınızda mükemmel bir 

örnek dedirtecek güzellikte bir 

tablo.  Yüce Kur’an’ın insanı ku-

atan ve kucaklayan böylesi gü-

zel bir yönü vardır. Ak am yata-

a girmeden önce veya günün 

ba ka bir ânında Kur’an’ı açıp

mırıldanarak hafi ften bir sesle 

okumaya çalı ın. Onun yaprak-

larına de en elinizle terennüm 

eden diliniz arasında, anlatı-

mı zor mânevî bir köprü kuru-

lacaktır.

Hiç üphe yok ki, Allah insa-

nın fıtratını ve meyillerini bil-

di inden dolayı, Kur’an’ı onun 

duygularına en güzel ekilde hi-

tap eden bir letâfette indirmi -

tir. Emirlerini ve yasaklamaları-

nı insan tabiatının e itimine en 

uygun ekilde, tam kıvamında

ve ölçülü olarak nazil etmi tir.

Kur’an’ı gerek Arapçasından ve 

gerekse mealinden okuyan in-

san bu yönü hemen fark eder. 

Kur’an’ın letâfeti kap-

samında mutlaka zikre-

dilmesi gereken güzellik-

lerden birisi de, geçmi

kavimlerden, peygam-

berlerden örnekler ver-

mek suretiyle ilâhî hitaba 

muhatap olanların zihin 

dünyalarını diri tutması-

dır. Âyetleri okurken dik-

katinizi her an canlı tut-

mak ve anlatılan hususları daha 

iyi kavramanızı sa lamak ama-

cıyla, yer yer, geçmi  dönem in-

sanlarına dair kıssalar zikre-

dilir. Hikmet dolu bu kıssalar

Allah’ın kitabını okuyan insa-

nın canlılı ını artırmak yanın-

da, okudu u kıssa ile daha et-

kili bir hisse almasını sa lar.

Böylece insan ibret alır ve ken-

disinden beklenen eyin ne ol-

du unu anlamada daha da bi-

linçlenir.

Nitekim ö retmen veya vaiz 

olanlar son kitabın bu yöntemi-

ni sohbetlerinde veya derslerin-

de uygularlar. Aralara kıssalar

serpi tirmek suretiyle dinleyi-

cilerin zihnini canlı tutarlar ve 

anlatılanların belleklerde daha 

iyi yer etmesi için hikâyelerden 

yardım alırlar.

Kur’an geçmi e dair kıssalar

anlatırken, kavimlerin helakın-

dan ve peygamberlerin göster-

dikleri mucizelerden örnekler 



verir. Böylece Allah’ın buyruk-

larına râm olmayarak isyan 

eden toplulukların akıbetle-

rinden, Allah katından görev-

lendirilen peygamberlerin mu-

cizelerle desteklenerek yalnız

bırakılmadıklarından, ilahî nus-

retle desteklendiklerinden mi-

saller verir.  Ve insanlar bunları

okur. Hz. Peygamber okur, sa-

habiler okur, tâbiîn okur, mez-

hep imamları okur, müfessirler 

okur. Ve bugün biz okuruz.

Peki, öncelikle Hz. Peygam-

ber (s.a.v) ve ilâhî hitaba ilk 

muhatap olan sahâbîler bu kıs-

saları, peygamberlerin muci-

zelerini okuduklarında ne an-

lamaktaydılar? Bunu anlamak 

için kendimizi 1400 yıl ön-

cesine götürelim ve insanlı-

ın o günkü ya am artlarını,

imkânlarını ve evreni nasıl al-

gıladıklarını gözümüzün önüne 

getirelim veya soruyu u ekil-

de soralım: Bizler bugünkü tek-

nolojik imkânlardan tamamen 

soyutlanarak Hz. Peygamber 

(s.a.v) döneminde ya adı ımı-

zı farz edersek peygamberlerin 

mucizelerini ve geçmi  ümmet-

lere dair kıssaları nasıl anlarız?

Bu sorunun cevabı çok basittir. 

Kitapta nasıl anlatılıyorsa öyle 

anlarız ve bundan etkileniriz. 

Çünkü anlatan Allah’tır. Rab-

bimizin azameti kar ısında sec-

deye kapanmak gelir içimizden. 

Zaten Rasûlullah ve sahâbîleri 

ile onlardan günümüze kadar 

gelmi  olan slâm bilginleri bu 

âyetleri böyle anlamı lardır.

Siz Hz. Nuh’un toplumu-

nun tufanla cezalandırılması-

nı, Hz. Lut’un kavminin üze-

rine ta  ya dırılarak helak 

edilmesini, Hz. sa’nın do u -

tan kör olanları iyile tirmesini,

Hz. Musa’nın asasının ejderha-

ya dönü mesini, asasıyla nehri 

ikiye bölmesini, Hz. Yûnus’un 

yutulduktan sonra balı ın kar-

nından sa  kurtulmasını, ate-

in Hz. brahim’e esenlik ol-

masını ve parçaladı ı ku un

canlı olarak yanına gelmesi-

ni, Hz. Zekeriya’nın ilerlemi

ya ında çocuk sahibi olmasını

okudu unuzda, bunlardan an-

lamanız gereken ey, okudu u-

nuz metinde anlatılan eydir.

Okurken aklınıza ne geliyor-

sa, zihin dünyanızda ne can-

lanıyorsa, olmu  olan aynıyla

odur. Bin küsur yıl önce ya a-

dı ınızı farz edersek, o zaman 

okudu unuzda ne anlayacak 

idiyseniz, bunlarla kastedilen 

anlam odur. Bu yüzdendir ki 

tefsir kitaplarında bu mucize-

leri açıklamak ve detaylandır-

mak amacıyla pek çok ey söy-

lenmi tir.

Ne demek istedi imizi öy-

le de ifade edebiliriz: Kar ınız-

dakine bir ey anlattı ınızda o 

ve di er dinleyenlerin zihinle-

rinde bir anlam dünyası olu ur

ve sizin vermek istedi iniz me-

sajdan bir takım sonuçlar çıka-

rırlar. Daha sonra bir ba kası

gelerek sizin anlattı ınız ey-

le kastedilenin binlerce dinle-

yenin anladı ı ey de il de ba -

ka bir ey oldu unu söyler. te

burada sıkıntı geni  dinleyici 

kitlesinde de il, herkesten fark-

lı bir anlam çıkarandadır.

Bütün bunları ne diye söy-

lüyoruz? u nedenle: Batı’nın

slâm’la yüzle meye ba lama-

sından sonra, son dini Batı in-

sanına anlatmak için özellikle 

Batılı bazı Müslüman bilginler 

bir takım çalı malar içine girdi-

ler. Amaçları Kur’an ve sünne-

ti Batılının aklına uygun bir for-

matta takdim etmekti. Batılının

tamamen dünyevîle mi  ve her 

eyi tabiatın kuralları içerisinde 

tanımlayan ve neredeyse ilâhî 

kudretin ola andı ı bazı eyleri

hikmet gere i sergilemesini al-

mayan hafsalasına slâm’ı kabul 

ettirmek istediler. Bu amaç do -

rultusunda, son kitapta zikredi-

len geçmi  kavimlerin helâkine 

dair olaylar ile peygamberlerin 

kıssalarına farklı bir yorum ge-

tirmeye çalı tılar. Bunlara göre, 

Allah’ın kitabında anlatılan kıs-

salar ile peygamberlerin muci-

zeleri, esasında okudu umuzda

anladı ımız anlamda de ildir.

Peygamberlerin mucizeleri in-

sanların dikkatlerini çekmek ve 

uyarılmaları amacıyla anlatıl-

mı  sembolik hikâyelerdir, ger-

çeklikleri yoktur. Ebâbil ku la-
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“Her hâlükarda 

insanın kendisini 

herkesten fazla 

akıllı görmemesi 

gerekmektedir. Zira bu 

kitap bugüne kadar 

anla ılamamı sa, 

bundan sonra 

anla ılabilece ini

kimse iddia edemez.”



rının attı ı ta lar esasında ta

de ildi, mikroptu veya burada 

bir yanarda  patladı ve lavları

insanların üzerine dü tü.

Bu tür yeni Kur’an okuma-

larının veya anlamaların ne ifa-

de etti ini dü ünecek olursak: 

Demek ki Kur’an’ın kendisine 

nâzil oldu u insan ve bu kita-

bı takdim etti i ilk ku ak olmak 

üzere, bugüne kadar ya amı

tüm Müslümanlar söz konusu 

âyetlerde kastedilenin ne oldu-

unu anlayamadılar. Dolayısıy-

la Kur’an öyle bir kitap ki, bunu 

insanlı a ula tıran insanın

bile içinde yanlı  anladı ı veya 

anlamadı ı yerler var. Peki, 

“âyetleri insanlı a ula tıranın,

ilgili âyetlere muhatap olan-

lar ve sonrakilerin bu kitabın

önemli bir kısmını anlamadı ı

veya yanlı  anladı ı” iddia edi-

lecek olursa, insanın aklına “Bu 

nasıl ilâhî bir kitaptır?” diye ko-

caman bir soru gelmez mi? Bu 

nasıl bir kitaptır ki, kimse anla-

mamı . Hal böyle olunca kitabı

getiren Peygamberin anlamadı-

ı buyruklar manzumesini di-

er insanların anlamasını nasıl

bekleriz?

Bu durum biraz da una

benzemektedir: lahiyat ala-

nında konu an bazı hocala-

rımız âyetlere yeni anlamlar 

vermektedirler. Buna göre ba-

yanlara vurmakla2 kastedilen 

bizim anladı ımız anlamda bir 

dövme de ildir. Burada ona 

küsmek, uzak durmak, arayı

so uk tutmak gibi eyler kas-

tedilmektedir. Sözün özü, ilgi-

li âyette kasdedileni Hz. Pey-

gamber (s.a.v)’den günümüze 

kadar herkes yanlı  anlamı -

tır. Kötü ve komik olan ise, 

Arap olmayan bizlerin, sözlü-

ü açarak kelimelerin anlam-

larından birini seçerek âyetlere 

meal vermeye çalı mamızdır.

Oysa Arap bu âyeti okudu un-

da ondan ne anlıyorsa, onun 

anlamı odur. Bu nedenle Araba 

dilini ö retmekten vazgeçme-

miz gerekir. Kaldı ki âyette ge-

çen dövmek ifadesine bir Arap 

ba ka bir anlam vermez. Onu 

okudu unda ondan anladı ı

anlam dövmektir. Bu durum-

da bize dü en, âyetin anlamı-

nı sa a sola çekmeye u ra mak

de il, bahsetti imiz âyetin nü-

zul ortamını göz önüne getire-

rek yeniden yorumlamaya ça-

lı maktır.

Sonuç olarak, slâmî ilim-

ler alanında yazan bazı hocala-

rımızın Allah’ın kitabıyla yeni 

tanı mı çasına, “Muhammed 

Esed’in meali Türkçeye tercü-

me edilmeseydi biz bu kitabı

hiç anlayamayacaktık.” gibi ta-

mamen Batı kafasının ekillen-

dirdi i bir yakla ımla Allah’ın

kitabına nazar etmeleri son de-

rece sakıncalıdır.

Biz elbette insanların slâm’la

mü erref olmalarını isteriz, an-

cak birileri slâm’ı kabul et-

sin diye Allah’ın âyetleriyle oy-

namaya hakkımız yoktur.  Her 

eye gördü ü gibi ve kendi zihin 

dünyasının olu turdu u akıl sı-

nırları içinde bakan bir insana 

slâm’ı anlatmak adına âyetlere 

olmadık anlamlar vermek yan-

lı tır. Bu noktada Allah ile kul 

arasında bir tercihte bulunmak 

durumundayız.

Rabbimiz bir ey anlatıyor-

sa o gerçektir. Allah bizlere 

edebiyat olsun diye aslı olma-

yan masallar anlatmamı tır. O 

Allah’tır, O do ru sözlüdür, O 

ne diyorsa öyledir. E er bunun 

tersini dü ünecek olursak, ya-

ratıcımızı bir anlamda yalancı-

lıkla suçlamı  olaca ımızı bil-

memiz gerekir. 

Her hâlükarda insanın ken-

disini herkesten fazla akıllı gör-

memesi gerekmektedir. Zira bu 

kitap bugüne kadar anla ılama-

mı sa, bundan sonra anla ıla-

bilece ini kimse iddia edemez. 

Hiç kimse bindörtyüz yıllık dü-

ünce tarihimizin bo a harcan-

dı ını, anlamadan geçirildi ini

öne süremez. 

* Prof. Dr.

1  33/Ahzâb, 40
2  4/Nisâ, 34
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